

山水添韵 文化增辉 全景蝶变 方岩,上新了!



老街新颜 烟火气与非遗文化交织

走进方岩风景区岩下老街,映入眼帘的是鱼跃龙门、福照灵树、赫灵花开、财神萌蛇、百家姓灯、一生一世巷等新年装饰,游客们三五成群地拍照、打卡,欢声笑语不断。

岩下老街位于方岩山东麓,全长约1800米,街面宽度2-3米。现在已基本修复的老街中段,北起割稻坑口,南至蜥蜴山西麓,是一条发展形成于明清时期的村落古街,其历史悠久,文化底蕴深厚,在永康文化中占有举足轻重的地位。为保护文化遗产,恢复老街风貌,近年来,在方岩风景名胜区建设工作指挥部牵头下,方岩风景区综合整治和岩下老街修复提升工程相继启动。

经过改造建设,岩下老街恢复了民国风情的盛景,不仅汇聚了抗战纪念馆、纸花艺术馆、方岩影像馆、五峰艺境馆、松溪书吧、五金生活馆等文化场所,还引入了高端民宿、特色餐饮、茶楼咖啡、匠人手作等业态,新场景与老实景相结合,形成了游购娱融合、食宿一体的特色文化街区。日前,岩下老街上榜第一批浙江省非物质文化遗产主题街区名单,纸花艺术馆的设计获评中共浙江省委宣传部、浙江省农业农村厅联合主办的浙江省首届“乡约浙里”创意大赛一等奖。

此外,元宵迎灯、七夕节非遗市集、方岩庙会、国庆非遗展演、重阳节打罗汉、方岩半程马拉松沿途非遗展演等上百场非遗活动在岩下老街开展,精彩纷呈,频频登上国家、省、市新闻媒体和各大网络平台,成为浙中地区新晋网红打卡地。

老街复兴,商户的感受最直观。连日来,徐宏鑫忙着装扮在老街新开的店铺“玉蕴轩”,门口“品茗赏玉观山色”的半副对联吸引了不少游客驻足。

58岁的徐宏鑫是方岩镇两头门村人,此前一直在青岛、宁波等地经营玉石生意。去年回乡发展后,他也在其他地方开过玉石店。听说岩下老街搞得风生水起,去年8月我参与了老街二期投标,现在终于把店开起来了。徐宏鑫说,这里文化底蕴深厚,游客多,试营业期间已经结识了不少玉石爱好者,选老街是选对了。

目前,岩下老街南段区块改造提升建设项目、中段改造提升建设项目(二期)、北段改造提升项目(一期)、通景大道市政管网及道路改造提升工程、河道景观改造提升项目、停车场区块改造提升建设项目等工程都在加快推进中。

文化新境 五峰书院再攀浙学高地

除了陈亮讲学,历史上吏部左侍郎程文德、尚宝司丞应典和著名学者程梓、卢可久等人都是五峰书院主讲席者。他们在此举行讲会、读书会等,互相切磋交流,成为一时之文化盛景。眼前这组新建成的雕塑再现了他们的讲学场景。当清晨的阳光从参天古树中泄下,五峰书院的讲解员黄俐优开始了新一天的讲解工作。

五峰书院坐落于方岩北侧的寿山,因寿山五峰环列而得名。自南宋初创以来,一直是文人学士讲学之所,孕育了南宋永康学派、明朝五峰学派等思想文化高峰。然而,岁月的流逝使书院逐渐失去了昔日的辉煌。

2024年6月,五峰书院复兴项目成功入围省文化基因激活工程标志性项目培育名单。涵盖约10公顷区域的五峰景区景观提升改造建设工程(一期)加快推进,不仅对五峰瀑布、抗战纪念碑、云谷洞等重要景观节点进行了环境提升,还新建了道路、广场、游步道、亭台廊等风景园林设

施。漫步在修葺一新的书院,青石小径蜿蜒,古朴的建筑与周围的山体景观相得益彰。新升级的展厅展陈,生动再现了先贤的讲学场景,仿佛书声琅琅,回荡在五峰石室之间。

在这里,自然与人文辉映,历史与现代交融。一位前来参观的学者感慨道,书院改造的细节保留了原有的味道,有一种能和前人时空对话的意境美。

方岩屹立千年守护一方水土,之于永康人不仅仅是一座山,更是我心归处的精神坐标。方岩风景名胜区建设工作指挥部相关负责人表示,在当下的社会文化语境中,打造一座以宋学精神为魂,以现代叙事为形的浙学书院,让五峰书院成为传统与现代之间文化对接的实践桥梁、浙学优秀传统文化创造性转化的创新平台,意义非凡。

据悉,接下来,我市将依托陈亮思想研讨,恢复“五峰岁会”,重现“四海会云龙,良知相讲习”的盛景。

体验新感 最美赛道 串联全域蝶变

在岩后村湿地公园的一隅,一张蛋卷桌,几把露营椅,构成了市民应春晓与三五好友品茶谈笑的惬意场景。这片与自然交融的静谧天地,已然成为市民和游客远离喧嚣、亲近自然的理想之选。

从社交平台上看到新建的湿地公园很雅致,我们就时常相约来此,或爬山或跑跑步,享受自然之美。应春晓说,公园四周山环水绕,空气清新宜人,每天有上百名游客来此休闲游玩。

这份慢生活的悠闲,得益于赢得万千跑友和游客一致好评的赛事——方岩半程马拉松。被誉为“最美赛道”的马拉松路线从方岩通景大道启程,一路繁花似锦,延绵的绿树掩映着道路,景色如同一幅流动的画卷,串联起方岩各处的自然与人文之美。这条赛道不仅让跑友们感受到脚步与大地的共鸣,更将赛事的流量成功转化为景区发展的新动力,让更多游客因赛事而识方岩,因风景而爱方岩。

穿梭于赛道,游客可以发现,岩后村灵岩寺前自然村一艘挂有“永康第一渡口”风帆的木船小品与周围的湖光山色相映成趣。去年以来,该村加大湖滨景观的打造力度,沿湖新建的慢行休闲道、凉亭、荷园、长廊等配套设施,为游客提供了更加丰富的休闲体验。西村、岩后村可投胡自然村等通过微改造、精提升的方式,打造各具特色的景观节点,为方岩景区增添了更多看点。

赛道沿线的景观改造,就像点睛之笔,为方岩的丹霞山水增添了更多灵动与活力。方岩风景名胜区建设工作指挥部相关负责人介绍,去年,景区通过方岩通景大道微改造精提升等项目,全面提升迎宾段、乡野段、山林段的景观设计与基础设施,打造出一条集观赏、游玩、学习、体验于一体的“最美风景大道”。接下来,还将对赛道线路进一步优化,对沿线景观进一步提档升级,力争把方岩马拉松办成永久性IP。

山水有清音,人文焕新彩。这是许多游客对方岩的共同感受。方岩,正以其全新的魅力,吸引着八方来客。向新而行,向新而兴,方岩这张“金名片”正焕发新活力,朝着高品质城市加快迈进,书写时代的壮丽画卷。

融媒记者 颜元滔

